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Будучыня ствараецца сёння. Ад сённяшніх літарата-
раў, выдаўцоў і настаўнікаў залежыць, ці будуць чы-

таць кнігі дзеці. Нягледзячы на тое, як моцна павялічы-
лася інфармацыйная прастора і індустрыя забаў, нельга 
недаацэньваць ролю мастацкай кнігі ў развіцці асобы. 
Тое, якія творы трапяць на вочы прадстаўнікам новага 
пакалення, уплывае на стыль іх мыслення, лад жыцця і, 
адпаведна, на стан грамадства праз пару дзясяткаў гадоў.

Такія надзвычай важныя тэмы, як дзіцячая літара-
тура і заахвочванне дзяцей і падлеткаў да чытання, 
абмяркоўвалі пісьменнікі, бібліятэкары і прадстаўнікі 
сістэмы адукацыі напярэдадні Міжнароднай кніжнай 
выстаўкі ў прэс-цэнтры Дома прэсы.

«Акадэмічны інстытут, даследчыцкая супольнасць 
робіць шмат намаганняў для таго, каб далучыць дзяцей 
да класічнай спадчыны. Мне падаецца гэта выключна 
важным, бо класіка мае высокую эстэтыку, вытанчаны 
стыль. У гэтай літаратуры закладзены і эстэтычныя, 
і нацыянальна-культурныя коды», — распавёў Іван Са-
верчанка, дырэктар Інстытута літаратуразнаўства імя 
Я. Купалы Нацыянальнай акадэміі навук.

Так, сапраўды, класіка — гэта падмурак, на якім павін-
на расці новае пакаленне, але не варта забываць і пра ад-
паведнасць часу, лічыць Іван Саверчанка. Існуе праграма 
падтрымкі сацыяльна значнай літаратуры, якую прад-
стаўляюць некаторыя сучасныя аўтары. Такія выданні 
ў першую чаргу накіроўваюцца ў школьныя бібліятэкі.

Чаму дзеці мала чытаюць?
Па-першае, калі і не чытаюць, то праз вельмі кан-

крэтныя прычыны. Нішто не прымусіць дзіця прачы-
таць нецікавую кнігу. Яшчэ вельмі важны бацькоўскі 
прыклад: калі кнігі ёсць у хатняй бібліятэцы, калі мама 
і тата самі чытаюць, то і дзіця пачынае цягнуцца да кніг. 
Сустрэцца з літаратурай упершыню дзіця павінна ра-
ней, чым пойдзе ў школу. Але і ў школе шмат робіцца 
для таго, каб зрабіць урокі літаратуры больш цікавымі. 

Нацыянальны інстытут адукацыі займаецца карэк-
ціроўкай праграм па літаратуры, уносіць у яе больш па-
закласных гадзін, каб настаўнікі і вучні мелі час абмер-
каваць не толькі абавязковае з праграмы. Падручнікі 
становяцца больш падобнымі на звычайныя дзіцячыя 
кнігі праз ілюстрацыі, ствараюцца дадатковыя матэры-
ялы для настаўнікаў. Пра гэта распавялі прадстаўнікі 
Нацыянальнага інстытута адукацыі Вячаслаў Карат-
кевіч і Кацярына Цямушава.

Па-другое, адсутнасць цікавасці да кніг у дзяцей не 
з’яўляецца хранічнай. Яны чытаюць не так ужо і мала. 
Таццяна Швед, дырэктар сістэмы Цэнтралізаваных 
дзіцячых бібліятэк горада Мінска, у якую ўваходзіць 
васямнаццаць устаноў, паведаміла, што ў 2019 годзе 
бібліятэкі наведалі 123 тысячы чытачоў. Маргарыта 
Кулакова, загадчыца сектара абслугоўвання дзіцячай 
бібліятэкі № 10, удакладніла статыстыку: 80 % чытачоў 
бібліятэкі — дзеці да 15 гадоў. Камплектоўка фондаў 
адбываецца рэгулярна, сістэма мае адноўлены сайт і ак-
тыўна вядзе сацыяльныя сеткі. Чытаюць і на белару-
скай мове — у тым ліку сучасных аўтараў. Супрацоўнікі 
бібліятэкі шмат працуюць для папулярызацыі чытання, 
пры гэтым імкнуцца павысіць цікавасць сваіх чытачоў 
да беларускіх выданняў: творчыя сустрэчы, прэзента-
цыі, нават тэатралізаваныя імпрэзы па матывах кніг. 
Напрыклад, у бібліятэцы № 10 у мінулым годзе прайш-
ло 328 мерапрыемстваў — амаль кожны дзень!

Тут, дарэчы, існуе адмысловы праект, накіраваны на 
выхаванне чытачоў з дзяцей самага ранняга ўзросту, 
а разам з імі — і іх бацькоў. Гэта гурток сямейнага чы-
тання «0+. Расцім чытача самі», які, па словах Марга-
рыты Кулаковай, нагадвае любы развіццёвы гурток або 
нават дзіцячы садок, але з канкрэтнай мэтай — прыву-
чыць да кнігі з першых гадоў.

Але, каб было да чаго прывучаць, кнігі павінны ства-
рацца. Юлія Дашкевіч, намеснік дырэктара Выдавецкага 

дома «Звязда», распавяла, што з 80 найменняў, якія былі 
выпушчаны ў выдавецтве за 2019 год, 70 % складаюць 
менавіта дзіцячыя кнігі, большасць з якіх — на бела-
рускай мове. Выдавецкі дом імкнецца распаўсюджваць 
свае кнігі — ладзяць сустрэчы пісьменнікаў з чытачамі, 
аўтограф-сесіі, прэзентацыі ў музеях і бібліятэках. На 
тыдзень атрымліваецца каля 10—12 імпрэз. У кастрыч-
ніку распачаты праект «“Звязда” сустракаецца з сябра-
мі». Найлепш выданні прадаюцца менавіта тады, калі 
аўтар дапамагае ў распаўсюджванні, — адзначыла Юлія 
Дашкевіч. Чытачы зацікаўлены, каб паразмаўляць са 
стваральнікам кнігі, атрымаць яго аўтограф.

Нельга сказаць, што аўтары працуюць недастатко-
ва. Саюз пісьменнікаў Беларусі за мінулы год правёў 
каля 600 мерапрыемстваў. У бібліятэках Мінска пра-
цуе больш чым 30 літаратурных клубаў і студый, 
право дзяцца традыцыйныя конкурсы чытальнікаў 
і конкурсы на найлепшы твор сярод дзяцей. Саюз 
пісьменнікаў трымае кантакт з маладымі чытачамі  
і будучымі пісьменнікамі, распавёў загадчык мінскага 
гарадскога аддзялення СПБ Міхась Пазнякоў. Міну-
лы год у Саюзе пісьменнікаў увогуле выдаўся багаты 
на дзіцячыя кнігі.

Падчас прэс-канферэнцыі прадставілі свае кнігі 
дзіцячыя пісьменнікі Уладзімір Ліпскі, Кацярына Хада-
севіч-Лісавая, Вольга Нікольская. Мала напісаць і вы-
даць твор — трэба прыдумаць, як зацікавіць ім чытача. 
Важна напісаць не толькі пра тое, што цікава малень-
каму чытачу, але і так, каб ён адчуў, што з ім размаўля-
юць на яго мове. Пісьменнік павінен памятаць пра сваю 
адказнасць — думаць, якія ідэі ён нясе свайму чытачу, 
як дапамагае яму адаптавацца да свету. Калі літаратары, 
якія працуюць у галіне дзіцячай літаратуры, кіруюцца 
такімі прынцыпамі, значыць, новаму пакаленню чыта-
чоў ёсць каму давяраць.

Дар’я СМІРНОВА
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«Беларусь — адкрытая кніга» — 
пад такім слоганам пройдзе XXVII 
Мінская міжнародная кніжная вы-
стаўка-кірмаш з 5 па 9 лютага. Адна 
з мэт — прадставіць нашу краіну 
ва ўсёй шматграннасці гісторыі і 
культуры. Лейтматывам выстаўкі 
стануць нагоды, якімі адзначаны 
ў Беларусі 2020 год: у першую чаргу 
75-годдзе Вялікай Перамогі, Год 
малой радзімы, а яшчэ — юбілей 
Уладзіміра Караткевіча.

Ганаровым госцем выстаўкі сёлета 
выступае Расійская Федэрацыя. ЗША 
зоймуць месца цэнтральнага экспанен-
та. Папярэдне пацвердзілі ўдзел ужо  
30 дзяржаў. Арганізатары былі вымуша-
ны закрыць прыём заявак нават на ты-
дзень раней, каб у павільён усе экспанен-
ты маглі хаця б змясціцца.

Папярэдняя XXVI ММКВК запомніла-
ся асаблівым поспехам у наведвальнікаў: 
пазнаёміцца з кніжнай культурай свету 
прыйшло больш чым 60 тысяч чалавек. 
У  гэтым годзе арганізатары спадзяюцца 
як мінімум паўтарыць гэтыя паказчыкі.

У першы дзень ва ўрачыстым адкрыцці 
возьмуць удзел абсалютна ўсе экспанен-
ты выстаўкі. Другі дзень запланаваны 
як аўтарскі і атрымаў назву «Думкі ўго-
лас»  — пройдуць сустрэчы з аўтарамі 
розных кніг і творчых праектаў. Трэці 
дзень — беларускі, назва яго супадае 
з  агульным слоганам усёй выстаўкі. За-
планаваны прэзентацыі праектаў Года 
малой ра дзімы, накіраваных на тое, 
каб паказаць разнастайнасць паняцця 
«Рэспубліка Беларусь», ахарактарызава-
ць яго ў розных сферах — ад палітыкі да... 
кулінарыі. Дзіцячы дзень — чацвёрты — 
мае назву «ЦіпТоп»: будуць прэзентавац-
ца кніжныя праекты для дзяцей і баць-
коў. З мэтай далучэння моладзі прыцяг-
ваюцца сацыяльныя сеткі, у прыватнас-
ці, трансляцыя кнігачытання ў  TikTok. 
Закрыццё будзе адзначана паяднаннем 
розных стыляў і  жанраў, правядзеннем 
разнапланавых мерапрыемстваў.

Падчас выстаўкі падвядуць вынікі 
Нацыянальнага конкурсу «Мастацт-
ва кнігі» — будуць узнагароджаны  

найлепшыя выдавецкія праекты краіны 
па 17 намінацыях.

Атрымае старт праект «Беларусь. 
Вайна і мір», які плануецца праводзіць 
цягам года. Яго мэта — акцэнтаваць 
увагу не толькі на падзеях Вялікай Ай-
чыннай вайны, але і на ўсіх ваенных 
дзеяннях, якія адбываліся на тэрыторыі  
Беларусі.

Кніжная выстаўка-кірмаш традыцый-
на пашырае сваю геаграфію — з павільё-
на на праспекце Пераможцаў імпрэзы 
вый дуць у бібліятэкі, музеі і кніжныя 
крамы сеткі «Белкніга».

Вось такую карціну будучай падзеі 
стварылі прадстаўнікі галоўных аргані-
затараў ММКВК — намеснік міністра 
інфармацыі Рэспублікі Беларусь Ігар 
Бузоўскі, старшыня савета арганіза-
тараў кніжных выставак і кірмашоў, 
якія арганізуюцца ў краінах-удзельні-
цах СНД, генеральны дырэктар ВКТАА 
«Макбел» Дзмітрый Макараў і началь-
нік упраўлення выдавецкай і палігра-
фічнай дзейнасці Міністэрства інфар-
мацыі Рэспублікі Беларусь Уладзімір 
Андрыевіч.

Асаблівай падзеяй выстаўкі стане 
традыцыйны сімпозіум літаратараў 
«Пісьменнік і час», які вырас з фар-
мату круглага стала. Сёлета гасцямі 
сімпозіума стануць прадстаўнікі каля  
25 краін. Дырэктар выдавецтва «Ма-
стацкая літаратура» Алесь Бадак ад-
значыў, што падчас гэтага сімпозіума 
завязваецца шмат пісьменніцкіх і ўво-
гуле культурных кантактаў. Акрамя га-
лоўнага пасяджэння, запланавана яшчэ 
некалькі прэзентацый, круглых сталоў 
на розныя тэмы, семінараў. 

Ужо чацвёрты раз падчас міжнароднай 
кніжнай выстаўкі будуць узнагароджа-
ны пераможцы праекта «Першацвет» — 
найлепшыя маладыя паэты і празаікі, 
творы якіх склалі аднайменны альма-
нах. Пройдзе прэзентацыя выдання. 
Як паведаміў Алесь Бадак, пераможцы 
«Першацвета» мінулых гадоў ужо маюць 
уласныя кнігі і працягваюць займацца 
літаратурай, што пацвярджае: конкурс 
насамрэч адкрывае новыя імёны ў бела-
рускай літаратуры.

Першы намеснік старшыні Саюза  
пісьменнікаў Беларусі Алена Стэльмах 

адзначыла, што кніжная выстаўка важ-
ная не толькі міжнароднымі, але і пад-
трымкай рэгіянальных кантактаў. СПБ 
рыхтуе некалькі праектаў, звязаных з га-
лоўнымі тэмамі года, і будзе працяг ваць 
адмысловы эксперымент, які тэстава 
правялі ў мінулым годзе, а ў гэтым зро-
бяць паўнавартаснай часткай кніжнай 
выстаўкі. Гаворка пра паэтычны аўтобус, 
які будзе курсіраваць ад Палаца спорту 
да асноўнага месца экспазіцыі і  мера-
прыемстваў. Праезд бясплатны, але га-
лоўнае  — ёсць магчымасць паслухаць 
вершы ў выкананні аўтараў, настроіцца 
на камунікацыю з кнігай.

Кожнае з беларускіх выдавецтваў рых-
туе адмысловую праграму імпрэз і  прэ-
зентацый: «Беларуская энцыклапедыя імя 
Петруся Броўкі» засяродзіцца на тэме Вя-
лікай Перамогі, «Беларусь» — на тэме ма-
лой радзімы, праграма «Народнай асве-
ты» будзе арыентавана на прыцягненне 
ўвагі юных чытачоў. Выдавецкі дом «Звя-
зда» прапануе прэзентацыі новых выдан-
няў і сустрэчы з аўтарамі на пляцоўках 
беларускіх літаратурных музеяў.

Прэзідэнцкая бібліятэка падрыхтуе 
шырокую праграму мерапрыемстваў 
па тэме 75-годдзя Перамогі: арганізуе 
экспазіцыю кніг, выдадзеных у 1941—
1945 гадах, прэзентуе відэафільм, 
створаны сумесна з Саюзам пісьмен-
нікаў, «Напісана Перамогай». Свае 
стэнды на кніжнай выстаўцы таксама 
прадставяць Нацыянальная бібліятэка 
Беларусі і  Нацыянальная кніжная па-
лата Беларусі.

«Беларусь — адкрытая кніга» — гэты 
слоган, па словах Ігара Бузоўскага, сім-
валізуе тое, што сёння мы пішам гісто-
рыю сучаснасці новымі дасягненнямі, 
перамогамі і творчымі поспехамі. На-
ват па сціслай інфармацыі, дадзенай ар-
ганізатарамі і ўдзельнікамі XXVII Мін- 
скай міжнароднай кніжнай выстаўкі-
кірмашу, відавочна, што 5—9 лютага 
беларускія аматары кнігі змогуць на 
свае вочы ўбачыць, як выглядае сучас-
ны літаратурны працэс у Беларусі і за 
яе межамі.

Дар’я СМІРНОВА


